

Ч сосновский ДАРНИК

ОРГАН СОСНОВСКОГО РК ВКП(б) и РАЙСОВЕТА

ВОСКРЕСЕНЬЕ

27

июля 1941 года

№ 90 (1056)

Цена 5 коп.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
пос. Сосновское, Горькобласти

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

(Вечернее сообщение 25 июля)

В течение 25 июля наши войска вели бои с противником на Порховском, Полоцко-Невельском, Смоленском и Житомирском направлениях. Каких-либо существенных изменений в положении войск не произошло.

Наша авиация в течение 25 июля наносила удары по мотомехчастям и аэродромам противника, бомбила порты Констанцы и Сулина.

По неполным данным за 24 июля сбито в воздушных боях и уничтожено на аэродромах 34 немецких самолета. Наши потери 13 самолетов.

25 июля утром в районах, прилегающих к Москве, появилось шесть немецких самолетов, из коих пять было уничтожено нашими истребителями.

В числе документов, захваченных нашими войсками при разгроме 52 немецкого химического полка западнее Ситня, обнаружена папка с секретными картами и схемами европейской части Турции и проливов. Как установлено показаниями пленных, 52 полк перед началом военных действий дислоцировался в Восточной Пруссии, куда он был переброшен с Балкан. В папке находится брошюра «Военно-географические данные о европейской части Турции, включая проливы». На схемах и картах нанесены военные объекты Турции: аэродромы, арсеналы, заводы, портовые сооружения и др. Приведены подробные сведения о размещении турецких войск, о подвижном составе, даются указания о возможности высадки морского десанта, о размещении оккупационных армий и штабов, указываются места, наиболее уязвимые со стороны моторизованных армий. Все хранящиеся в папке документы изданы генеральным штабом германской армии с грифом «только для служебного пользования». Все эти секретные документы еще раз разоблачают агрессивные планы германского правительства в отношении Турции.

Приближаясь к своему аэродрому после выполнения боевого задания, экипаж скоростного бомбардировщика лейтенанта Киреева заметил звено фашистских «Юнкерсов-88». Лейтенант немедленно атаковал вражеские самолеты. Полная бомбовая нагрузка немецких самолетов ограничивала их маневренность. Это прекрасно использовал экипаж советского самолета. Штурман лейтенант Чуприн и стрелок-радист старший сержант Саломатин сбили два «Юнкерса» и обратили в бегство третий.

Старший лейтенант Арсений

Дмитриев славится в энской авиационной части, как неуязвимый летчик-истребитель. За первый месяц отечественной войны тов. Дмитриев сбил 11 фашистских самолетов.

Решительной контратакой энская красноармейская часть отбросила противника от пункта Г. Толпы фашистов побежали к единственному уцелевшему мосту через речку Н. Преследуя противника, бойцы подразделения старшего сержанта Знатханова наблюдали картину, ярко иллюстрирующую пресловутое «мужество» гитлеровских офицеров. Автомашина с пятью немецкими офицерами неслась к мосту, давя на своем пути бегущих солдат. На большой скорости машина ввела на мост. Многие солдаты были сброшены в воду. Однако прямым попаданием снаряда автомашина со всеми пассажирами была уничтожена. Попытка немецких офицеров спастись бегством не удалась.

В боях у города Н. захвачена в плен большая группа немцев. Найденные у них письма представляют большой интерес. Несмотря на суровую цензуру фашистов, германские солдаты получают печальные вести о жизни их родных и знакомых в тылу. Жена штабного врача Готельгнаса пишет мужу: «Видал бы ты жителей, которые с трех часов утра стоят в очереди. Надо прямо попрошайничать, чтобы что-нибудь получить. В лавках пусто... Если ты приедешь в отпуск, привези жиров...» Вахмистру Отто Бритман сообщают: «Ужасно, что в город прибывает так много раненых. На местном кладбище очень много могил солдат, умерших в госпиталях. А сколько их остается на поле битвы!» Жена старшего ефрейтора Билли Халека извещает мужа о том, что в городе арестовали многих людей, которые уклоняются от трудовой повинности, пишет о необычайном удорожании жизни. Подавляющее большинство писем, посланных из различных городов и сел Германии, неизменно заканчивается вопросом: «Когда же кончится война?»

Борьба чехословацкого народа против фашистских поработителей принимает все более широкие размеры. 20 июля был взорван эшелон оружия, отправленного с заводов Шкода. На военных заводах в Млада-Болеславе, Брюно и Градец-Кралове почти ежедневно происходят массовые аресты рабочих за то, что они снижают производительность оборудования, затягивают ремонт

(Окончание на 2-й стр.)

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 июля 1941 г. летчику младшему лейтенанту Жукову Михаилу Петровичу за образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с германским фашизмом и проявленные при этом отвагу и героизм присвоено звание Героя Советского Союза.



М. Н. Жуков у своей боевой машины.
Фото М. Редкина
Фотохроника ТАСС

Все силы на уборку урожая

Назначение товарища Сталина Народным Комиссаром Обороны СССР вызвало среди колхозников Захаровского колхоза «Декабрист» новую волну трудового энтузиазма. На косьбу клевера вышли 50 женщин, за короткий срок они скошили более 60 гектаров. Нормы выработки все косцы значительно перевыполняют. Ненавистью к фашистским разбойникам наполнены сердца колхозников. Они прикладывают всю свою силу для того, чтобы помочь нашей доблестной Красной Армии громить фашистских захватчиков. Активное участие в колхозных работах принимают и старики. В. М. Храмов 64-летний старик сторожит колхозное добро и помогает косить луга, 66-летний Г. А. Пугачев до начала отечественной войны не работал в колхозе, сейчас он не пропускает ни одного дня, ежедневно трудится в колхозе.

Готовясь к уборочной кампании, бригады рассчитали така, на них установлены исправные пароконные молотилки. В бригадах отремонтировано по две жнейки-самосброски, три веялки, заготовлены метлы, мешкотара.

— Богатый урожай хлебов мы соберем в самый короткий срок и без потерь, — заявляют колхозники, — Красную Армию обеспечим самыми лучшими продуктами и в достаточном количестве.

М. Шабашов,
счетовод Захаровского колхоза.

Единое стремление

С каждым днем улучшают свою работу члены сельхозартели «Путь Ильича». Они самоотверженно борются на производственных участках, показывая пример большевистской сознательности и небывалой активности.

— Мы работаем по-военному, — заявляют колхозники. — Этого от нас требует обстановка, наш вождь и учитель товарищ Сталин.

На полях среди работающих широко развернуто соревнование, агитаторы ежедневно колхозникам рассказывают о международном и внутреннем положении, о военных действиях между Германией и СССР. Газеты зачитываются до дыр.

С первого же дня отечественной войны здесь заметно укрепилась трудовая дисциплина. На работу каждый трудоспособный выходит не дожидаясь когда его позовет бригадир. Растут ряды стахановцев. Колхозники И. П. Горшков, Ф. Г. Тимьян, Н. Г. Чикин, В. Я. Хижинин, Т. П. Безрукова на косьбе лугов выполняли по 2—3 нормы. Высокой производительности труда добились молодые девушки А. П. Безрукова, Х. Ю. Гурьева. Хотя косить они взялись в первый раз, но нормы выполняли на 200—300 проц. В результате высоких темпов в работе, колхоз закончил сенокосение раньше срока, предусмотренного в производствен-

ном плане. Сенокосилки выполнены на 100 проц. Сейчас как никогда развернулась работа по подготовке к уборке хлебов. Колхозники решили сжать озимые в срок, собрать с полей все до колоска. Они также обязались недопускать потерь при перевозке и молотье. С этой целью предусматривается применение подстилок на телегах, возле бабок и на токах. Для жнецов приобретены острые серпы.

Колхозники, стремясь помочь Красной Армии в разгроме врага, прикладывают все силы к тому, чтобы еще больше укрепить оборонную мощь страны. — Наши бойцы сейчас ведут героическую борьбу против фашистов, — говорит бригадир О. М. Горшкова. — Мы, женщины, будем бить врага в тылу своей стахановской работой на полях, досрочным расчетом по государственным заготовкам.

Заявление тов. Горшковой есть мнение всех колхозников. Каждый готов в любую минуту отдать все силы на разгром врага. Они единодушно заявляют: — Если потребуется, то мы все, как один, с оружием в руках пойдем в ряды Красной Армии и с оружием в руках будем защищать свою родину, честь и свободу.

С. Карпов,
председатель колхоза «Путь Ильича».

На место мужа

До мобилизации колхозник Суруловского колхоза А. И. Черепков работал на мельнице, был неплохим мастером своего дела, умело налаживал мельничное хозяйство. Тов. Черепкова часто навещала его жена Мария Александровна. Она иногда заходила не просто только повидаться смужем, разрешить какие-либо хозяйственные вопросы, а и интересовалась профессией мельника, помогала мужу в работе, училась его ремеслу. Каждый раз при посещениях пополняла свои знания.

Людоед Гитлер бандитским образом из-за угла напал на нашу страну, прервал ее мирный труд. Весь советский народ поднялся на борьбу с кровавыми фашистами, всю свою

работу перестраивает на военный лад, своими героическими делами помогает Красной Армии громить взбесившихся бандитов. Ненависть к фашистским псам у советского народа велика.

Мельник тов. Черепков по мобилизации ушел с оружием в руках защищать любимую родину. Его место не осталось пустым. Те знания и опыт, которые приобрела у мужа Мария Александровна, сейчас пригодились, она их решила использовать на благо родины. Как только ушел муж в армию, некогда заменила его, стала работать мельником. Сейчас она успешно справляется с работой, дает качественную продукцию.

А. Грачев.

Укрепляем мощь Красной Армии

Успешно идут сельскохозяйственные работы в колхозе им. 1 мая. Колхозники, уяснив, что тыл неотделим от фронта, трудятся честно, по-стахановски, укрепляя этим самым мощь и силу Красной Армии.

Косцы, работающие на реке Серееже, ежедневно дают по 300 проц. нормы. На 144 проц. выполняют норму женщины, которые на косьбу вышли в первый раз. Они в первый день

скошили клевера 7,5 га. В последующие дни скашивали еще больше.

Вместе с сенокоской колхозники готовятся к жнитву озимых хлебов. Звеньевые проверили серпы, непригодные заменены новыми, часть старых серпов отострена. Нет сомнения, что новый урожай колхоз уберет быстро и без потерь.

Д. Суськов,
председатель колхоза.

От Советского информбюро

(Вечернее сообщение 25 июля)

(Окончание)

станков, сильно увеличивают процент брака. Известный нацистский застеночник в Брюнне, так называемый Шпильберг, переигран, несмотря на то, что оттуда каждую ночь вывозят несколько грузовиков с трупами замученных чехословаков. Сейчас фашисты создали еще два новых концентрационных лагеря, куда брошены сотни людей.

Чехословацкие патриоты, несмотря на кровавые репрессии немцев, расклеили на улицах Праги и других городов листовки с текстом Советско-Чехословацкого соглашения о взаимной помощи и поддержке в войне против гитлеровской Германии.

**

По-стахановски трудятся советские патриотки, сменившие у станков и машин своих отцов, мужей и братьев, ушедших на фронт. Тысячи женщин становятся командирами производства и с успехом осваивают новые профессии. Молодой инженер Ольга Сизова до отечественной войны была экономистом Саратовской фабрики им. Халтурина. Теперь она — начальник шлифовального цеха. Под руководством тов. Сизовой рабочие и работницы цеха систематически перевыполняют нормы. Больше двух норм ежедневно дает шлифовальщица М. Буделькина, в полтора раза перевыполняет задание К. Серебрякова. Работницы энского металлургического завода тт. А. Бабенко, П. Протасова, Н. Петрякова и Ю. Жогова овладели специальностями оператора, кранового машиниста и

шофера. Сейчас они осваивают профессию вальцовщика. На станции Голиковка молодая стрелочница Л. Шарко заменяет двух стрелочников. Она обслуживает 9 стрелок, которые всегда находятся в образцовом порядке. На эском металлургическом заводе Воронежской области большой известностью пользуется токарь т. Жидкова. На трех станках она дает в день четыре нормы. Четыре зуборезных и долбежных станка обслуживает работница Челябинского тракторного завода Анна Овчинникова. В Красную Армию ушел лучший стахановец энского кирпичного завода Афанасий Дмитриев, установивший всесоюзный рекорд посадки кирпича в гофмановскую печь. При норме в 18 тысяч кирпичей бригада т. Дмитриева сажала за одну смену 43 тысячи. Стахановца — кирпичника заменила работница Мария Кондратьева, ранее занятая на катании сырца. Упорно и настойчиво учится она новому делу. На днях ее бригада посадила в печь 33840 кирпичей.

**

В ночь с 22 на 23 июля во время налета на Москву фашистские самолеты сбросили на территорию Музея-Усадьбы Л. Н. Толстого свыше двадцати зажигательных бомб. В эту ночь дежурили заведующий Музеем-Усадьбой тов. Теодорович и сотрудники Гусева, Зубарев, Тюрина и Юнисов. Они быстро ликвидировали очаги пожара. Небольшая группа сотрудников музея самоотверженно отстояла здание музея и его экспонаты.

Дружная уборка клевера

Елизаровский колхоз уборку лугов закончил, по сенопоставкам рассчитана полностью. Сейчас все силы мобилизованы на уборку клевера. Косят его одни женщины, у большинства которых мужья взяты по мобилизации в Красную Армию. Работают они дружно. Колхозницы А. Седова, Е. Зотеева, Н. Седова, З. Николаева, А. Зотеева, А. Утина выполняют задание на 130 проц. Невыполняющих норм нет.

— Закончим уборку клевера приступим к выборочному жнитву озимых, — заявляют колхозницы. — Жнитво проведем также дружно, как и сенокос и этим самым дадим нашему врагу жестокий отпор.

Свое слово колхозники держат. Урожай будет собран вовремя и без потерь.

А. Утин,
председатель колхоза.

К 100-летию со дня гибели М. Ю. Лермонтова (27.VII)

Лермонтов — патриот

Идея патриотизма — основная идея русской литературы. Красной нитью она проходит сквозь творчество крупнейших русских художников слова. Лучшие их произведения проникнуты страстной любовью к своему отечеству, высоким чувством национальной гордости, верой в неисчерпаемые силы народа.

Глубокими патриотическими идеями проникнуто и творчество великого русского поэта Михаила Юрьевича Лермонтова.

«Москва, Москва!... Люблю тебя как сына,
Как русский, — сильно, пламенно и нежно!
Люблю священный блеск твоих седин
И этот Кремль зубчатый,
Безмятежный».

В сознании Лермонтова Мос-

ква неотделима от мысли об отчизне, и он всегда говорит о ней с подлинно сыновней любовью.

Понятно, что в те годы, когда жил Лермонтов, его гражданские чувства не могли быть вполне радостными и свободными. В России господствовал барский произвол, народ стонал под игом самодержавия. И патриотизм Лермонтова выражался прежде всего в глубокой ненависти к угнетателям — потомкам «известной подлостью прославленных отцов», в той силе сочувствия и понимания, с которой он говорил о страданиях своей родины, придавленной гнетом николаевской реакции.

Но Лермонтова всегда питала вера в будущее своей родины. В своей записной книжке он сравнивал Россию с Ерусалом

Школьники на колхозных работах

Дружно идет уборка лугов в колхозах района. С каждым днем растут все новые стога, сотни подвез везут на государственный сдаточный пункт воза сена в счет поставок. Большую помощь колхозам на сеноуборке оказывают пионеры и школьники. Из Сосновской средней школы в колхозе работает 52 пионера и школьника, из них созданы три бригады, между которыми развернуто действенное социалистическое соревнование. Пионеры Сосновской неполной средней школы организовали три отряда тимуровцев. Один отряд под командой пионера Коли Андреева охраняет поселок и колхозные поля, другой (командир Давыдов) держит непрерывную связь между поселком и Матюшевским сельсоветом. Три бригады учащихся Барановской ИСПШ работают в Искадьевском, Захаровском и Пиличновском колхозах. Ученики решили заменить взятых в Действующую Красную Армию колхозников и честно трудятся на колхозных полях. К. Логинов, Е. Лапшов, М. Матвеев, И. Серегин заменили колхозников, ранее работавших на лошадях. Ежедневно на поля и луга Студенецкого колхоза «Прогресс» выходят 30 учеников начальной школы, некоторые из них работают на лошадях. Из Сергейцевской школы ходит на колхозные работы группа из 18 человек. Кроме того эта группа работает на пришкольном участке. В ряде школ района вместе со школьниками помогают в работе колхозам и учителя.



Михаил Юрьевич Лермонтов.
Портрет работы
художника Астафьева
Фотохроника ТАСС

Лазаревичем из народной сказки, который побил тридцать семь королей и семьдесят богатырей.

Прекрасно зная жизнь русской армии, в которой он сам служил с юных лет, тесно соприкасаясь с ее рядовыми воинами, Лермонтов в своих стихах создал замечательный образ русского солдата — героического защитника своей страны.

В дни, когда наша родина подверглась вероломному нападению фашистских людоедов,

Героический подвиг совершил командир эскадрильи капитан Гастело. Снаряд вражеской зенитки попал в бензиновый бак его самолета. Бесстрашный командир направил охваченный пламенем самолет на скопление автомашин и бензиновых цистерн противника. Десятки германских машин и цистерн взорвались вместе с самолетом героя.



Когда пылает бак, когда спасенья нету,
Когда секунды жизни сочтены, —
Последняя секунда для победы
Последнее дыхание для страны!

Не подведет послушная машина, —
Как бомба в цель, как факел упадет.
И в гулу тактов, пороха, бензина
Кидает он себя и самолет.

Удар и взрыв! Бегут фашисты с воем,
Огонь их настигает на бегу.

...Так погибает гражданин и воин
Самую смерть смерть неся врагу.

Рисунок художника П. Соколова-Скала.
Репродукция Г. Широкова

Фотохроника ТАСС.

Враг будет бит

Наша родина переживает грозные дни священной отечественной войны против германского фашизма. Все передовое человечество мира живет сейчас одной мыслью: уничтожить фашизм, уничтожить коричневую чуму. В эти дни великих испытаний советская женщина проявляет героизм в труде, выдержку, самоотверженность, беззаветную преданность родине. Женщины знают, что для них нет злее врага чем фашизм. Фашисты отнимают у женщины право на образование, на самостоятельный творческий труд, превращают в раба, в скот. Фашизм стремится возродить в Европе дикие средневековые взгляды на брак, семью и женщину. Бесчеловечные надругательства над женщиной встречаются всюду, где вступила грязная нога штурмовика. Мы, женщины, ненавидим фашизм и в ответ на наглую

вылазку извергов своей ударной работой на любом производственном участке будем крепить оборонную мощь нашей родины, везде и всюду заменим взятых на фронт мужей и братьев.

Вдохновенные призывом вождя народов товарища Сталина, колхозницы Сосновского колхоза «Большевик» самоотверженно работают на полях и на сенокосе. Женщины-косцы М. М. Чаусова и У. А. Чаусова скашивают в день по 0,8 га. Также стахановками в колхозе считаются Софонова, Сергеева, Лобковская, Цаплина, Данилова и ряд других колхозниц.

Женщины — патриотки! Еще теснее сплотим свои ряды вокруг партии Ленина — Сталина. Напряжем все силы, чтобы добиться высокой производительности труда, этим мы нанесем врагу сокрушительный удар, этим мы обеспечим победу.

А. Гудина.

В фонд обороны страны

Члены сельхозартели «Красный факел» решили досрочно рассчитаться по госпоставкам. Они уже полностью сдали сено, молоко. План поставок яиц выполнен на 73 проц. Колхоз в

фонд обороны сдал корову и 16 кг. масла. Колхозник И. А. Сиднев сдал для Красной Армии 20 яиц и 20 литров молока. Его примеру последовали В. А. Сорокин и другие. П. У.

когда наша Красная Армия ведет с врагом героическую борьбу, — этот образ становится нам в особенности родным и близким.

«Уж мы пойдем ломить стену,
Уж постоим мы головою
За родину свою!».

— говорит герой лермонтовского «Бородино». В этих простых словах выражено высокое патриотическое чувство воина России, готового «и к смерти и к бессмертной славе», привыкшего громить своих противников: «Изведал враг в тот день немало,

Что значит русский бой удалый,
Наш рукопашный бой!».

Прекрасное стихотворение Лермонтова «Бородино» сжато и просто рисует эпоху Отечественной войны 1812 года, когда единый в своей ненависти к врагу, охваченный пламенным чувством патриотизма народ

разбил наголову огромную армию Наполеона.

В центре творческого внимания Лермонтова всегда стоял героический образ борца, не считающегося ни с какими препятствиями, самоотверженного, готового к подвигу.

Таковы его «Демон», его «Мцыри», его Степан Калашников, его скромный герой из «Бородино».

Огромная сила воздействия поэзии Лермонтова в том, что он показывал в ней лучшие, героические черты человека: его волю, стойкость, мужество, патриотизм. Эти черты Лермонтов видел именно в народе.

Творчество Лермонтова близко нам своей человечностью, патриотичностью, своей неистощимой верой в непоколебимые силы народа.

Проф. Л. ТИМОФЕЕВ.

Ответ. редактор
А. И. ПАЛЬЦЕВ.